

# “医”心“卫”民,书写高质量发展精彩华章

## ——专访宁津县人民医院党委书记、院长张士森



齐鲁壹点记者 李梦晴  
通讯员 耿金生

### 党建引领 三个“加强”培育“医疗新风”

宁津县人民医院以党建践初心,注入为民服务新活力,更好地为人民健康保驾护航。

“近年来,医院党委充分发挥把方向、管大局、做决策、促改革、保落实的领导作用,把党的领导融入医院管理的各个环节,进一步推动医院高质量发展。”宁津县人民医院党委书记、院长张士森说,医院加强思想教育,筑牢政治堡垒,开展主题党日活动;开展中心组学习;举办主题微党课比赛及短视频比赛等,让思想教育更入耳入脑入心。

加强宣传阵地建设,强化意识形态工作,做好“三微、一报、一抖”的宣传阵地的管理,有力提升了医院高质量发展的品牌影响力。

加强廉洁医院建设,营造风清气正环境,从“三重一大”入手加强反腐倡廉建设,让权力在阳光下运行。

### 念好人才经 夯实医院可持续发展根基

人才队伍建设作为医院高质量发展的关键点。资金支持,政策倾斜……宁津县人民医院高度重视青年人才的引进和培养,营造良好的引人、留人、用人环境,着力培养一批基础扎实、技术领先、德才兼备、勇

与时代和鸣,向卓越奋进!始建于1945年的宁津县人民医院,是一所集医疗、教学、科研、预防、保健、康复、急救于一体的现代化综合性二级甲等医院。近年来,医院坚持党建引领,人才队伍加快壮大,学科建设不断加强,各项工作取得新成就,2017年至2021年,连续5年上榜中国县级医院500强;2019年入选全国县级医院综合服务能力达标300强;2022年入选全国首批“千县工程”综合能力提升县医院。



于创新的青年人才队伍,助力医院高质量发展。

据张士森介绍,医院为引进实用紧缺型青年人才和基础型青年人才,用事业留人,为人才提供干事创业的平台,近三年,共引进运动医学科主任王玉涛等紧缺型青年人才7名,从全国各大医学院校招聘优秀毕业生300多人。

医院大力培养本院青年人才。近三年,培养高级职称青年人员110名,并为他们配备专项设备、科研基金3000多万元。不同的专业技术人才,采取分类培养的方针,针对行政、总务系统青年管理人员,选派参加医学管理高级研修班,分批输送到省级医院学习先进管理经验和方法;针对医疗、医技团队青年医师,制定青年才俊培养计划,层层选拔出40名35周岁以下、主治医师职称人员,不计成本培养,争取最大限度缩短成才周期,针对青年护理人员,开展“百名护士进协和”活动,选派护理技术骨干到国家级三甲医院进修。

### 打好学科牌 提升医院核心竞争力

学科建设是医院发展的驱动力,更是医院综合水平的重要体现。宁津县人民医院现有科室76个,其中省、市级临床重点专科11个。麻醉科为省级临床重点专科,心内科、神经内科、呼吸内科、骨科、重症医学科、神经外科、儿科、肿瘤科、耳鼻喉科为市级临床重点专科,检验科为市级临床重点培育专科。

“我院的麻醉疼痛诊疗中心是临床服务的五大中心之一,主要由麻醉疼痛科组成,业务范畴涵盖麻醉手术科、疼痛科、舒适化诊疗中心三个亚专业,设有专业医护人员51人,每年完成各类手术麻醉7千多台,完成无痛诊疗1万余人次。”张士森介绍,麻醉疼痛科是全省唯一的县级医院区域麻醉与超声培训基地、山东省麻醉可视化技术示范基地,2012年至今,在省内率先开展了超声引导下的区域麻醉,这项技术

的开展,实现了麻醉技术操作的可视、精准、微创,极大减少了术后患者的痛苦。

胸痛中心建设也颇有建树。2016年11月,宁津县人民医院胸痛中心在全国县级医院中第一家通过中国胸痛中心标准版认证。2019年度,通过第二批中国胸痛中心标准版再认证,其中该院是全省唯一一家二级医院。

2018年10月,医院建设“心电一张网”项目,该项目以胸痛中心为主阵地,利用远程网络,在全县具有一定医疗基础的村卫生室,布设心电站点,安装便携式心电图机。截至目前,已经为248家基层医疗机构配备远程心电设备,辐射全县70%的乡镇卫生院、村卫生室、个体诊所,已累计完成3.3万人次的心电图检测。其中,农村人口占到了80%,共检测出心肌梗死400余例,急需处理的各类心律失常600余例。医院真正做到了患者从发病到求助小于30分钟, D2B时间小于60分钟,最短的仅8分钟,远远低于急性心肌梗死“黄金救治时间”的120分钟。项目实施至今,宁津县急性心梗死亡率由原来的10%下降至2%。

宁津县人民医院结合实际,积极探索,勇于实践。张士森表示,下一步医院将持续强化党建引领,坚持公立医院的公益性,聚焦内涵建设,以文化聚人心、以技术强实力、以服务创品牌,更好地为人民健康保驾护航,奋力书写新时代医院高质量发展的精彩华章。



**mindray** 迈瑞

## “我和疾控的故事”征文比赛火热进行中,快来投稿吧

记者 陈晓丽

为激励全省疾控系统广大干部职工担当作为,提升社会大众对疾病预防的认识,山东省疾病预防控制中心和齐鲁晚报·齐鲁壹点联合举办了以“我和疾控的故事”为主题的有奖征文大赛活动,目前活动正在火热进行中。

自10月21日活动启动以来,组委会已经收到近两百篇投稿,其中有来自全省各地的医护人员,也有齐鲁晚报的热心读者,共同书写了他们对疾病预防和控制的认识。他们用细腻的

笔触,记录下那些难以忘怀的故事和藏在心底的感动。

有人讲述了自己在疾控中心岗位上工作的20年岁月,“汶川大地震中有我们疾控人员的身影,非典来临时有我们疾控人员的身影,甲流来袭时有我们疾控人员的身影……”。

本次征文活动面向全社会公开征稿。目前征文活动仍在继续,如果您有关于疾病预防的故事和感悟,如果您是疾病预防领域工作人员,如果您的家人和朋友从事疾病预防工作,我们都期待您的来稿。

稿件以“我与疾控的故事”为主题,自选角度,题目自拟。原创作品,

未参加任何单位任何形式的比赛,未在报刊、网络等媒体公开发表过;篇幅1500字-1800字。

参赛稿件将择优在齐鲁晚报和齐鲁壹点发布,稿件发布前,本次大赛组委会将对投稿稿件进行审核和初步编辑,投稿即授权发布。征稿截止后,将由山东省疾控中心、齐鲁晚报·齐鲁壹点共同组成评审专家组,对提交作品按照统一标准评分,评选获奖作品。

本次活动通过邮箱投稿:jikongguo@163.com,请将姓名、联系电话、电子邮箱等基本信息附在文后。截止日期:2022年11月30日。

## 济南市天桥区开展0-6岁儿童眼保健和视力检查技能竞赛

记者 王小蒙 通讯员 吴琼玲

为提升儿童眼保健及视力检查服务能力,落实《济南市0-6岁儿童眼保健及视力检查“小瞳人”专项行动(2022-2025年)实施方案》,日前,济南市天桥区妇幼计生中心举办了0-6岁儿童眼保健和视力检查知识技能竞赛,各社区卫生服务中心(站)、乡镇卫生院儿童保健人员等参加了竞赛。

竞赛设置理论考试和技能操作两个环节,对0-6岁儿童健康管理、体弱儿/高危儿健康管理等内容进行考核,并模拟眼保健等相关检查。经过两轮角逐,最终选出两名儿保人员代表天桥区参加济南市0-6岁儿童眼保健及视力检查技能竞赛。此次竞赛充分展示了“以赛促学,以学促用”的工作理念,全面提升了社区儿保人员儿童保健服务能力。

## 71岁女子车祸后昏迷半年,神奇DBS手术创奇迹

记者 王小蒙  
通讯员 曹坤 刘学鸣

半年前,韩梅不幸被一辆货车撞倒,因重型颅脑外伤在当地医院紧急做了手术,虽然保住了性命,但却陷入了“植物人”状态。

家人辗转求医来到山东省立三院,神经外科主任、首席专家张荣伟,神经外一科副主任、昏迷促醒中心主任张建斌等专家团队为老人进行了详细评估,认为其具有苏醒的可能,为其量身制定了一套系统化治疗方案。

当前,我国医学界对植物人传统治疗手段包括药物促醒、高压氧促醒、周围电刺激促醒、感官接触促醒治疗等,总体疗效有限,效果欠佳。手术促醒是目前植物人促醒最有效的方法,方式主要有“脑深部电刺激(DBS)”和“脊髓电刺激(SCS)”两种。

“通过微创手术将电极植入到大脑特

定核团,发送一定频率的电脉冲,对功能异常的核团及神经环路进行调控,从而达到改善或治疗疾病的目的,这也是国际上最先进的神经调控技术之一。”张建斌表示,DBS手术操作环节细致复杂,对精度要求极高,术中所要“瞄准”的目标是藏在大脑深部的神经核团,直径往往只有几毫米。

“我们事先用立体定向技术,设置好了电极植入的位置和方向,每一步都会根据具体参数来调整,保证每一步都精准到位。”4个多小时的仔细操作,顺利将刺激电极精准无误地沿手术路径置入,刺激电极毫厘不差地植入预设靶点。

术后,神经外科团队通过精准操控、个体化康复,加上家属无微不至的照顾,术后7天,老人便可以按照口令张嘴,逐渐地可以按照指令做动作。术后两个月,她开口叫起了孙子的名字。直到术后四个月,老人能够完成自主进食、梳头等日常行为。

山东省立三院昏迷促醒中心成立两年多以来,接连创下生命奇迹。中心先后接收了数十位由省内外多家医院转来的患者,促醒成功率超过了40%,达到了国内先进水平。

昏迷患者到底能不能苏醒?为此,昏迷促醒中心建立了完善的患者评估体系,在入院时就对患者情况进行科学评估,每完成一个治疗周期,都会对患者的反应、肢体

功能等进行评估和记录,并用详细的影像、脑电检查及评分指标对患者大脑进行评分。多学科专家团队每周都会共同查房,跟进昏迷患者的治疗进度;每一位患者,都会由多学科专家团队共同会诊,采用近红外脑氧监测、脑电监测等技术,制定精准的个体化治疗方案。

张建斌介绍,并不是所有植物人都适用于促醒手术。手术适用范围一般包括:患者为突发意识障碍,而非神经功能逐渐退化导致的意识障碍;患病时间须超过3个月,且连续4周以上意识无进行性改善或恶化者;符合最小意识状态(MCS)诊断,使用昏迷恢复量表进行临床评定,且重复率>50%,无严重并发症及手术禁忌证者。

如今,慕名而来的患者越来越多,从患者入院的第一天起,科室便针对每个患者的不同病情,采用不同的评估方式,制定一对一的诊疗方案,让沉睡的他们早日醒来。